

“老英雄”疾病缠身 救助顾问施援手

张爷爷今年89岁，曾是一名抗美援朝志愿军战士，有过多次立功记录。早在1996年，张爷爷就因患直肠癌住院手术，并后续进行了化疗、中医等治疗。2018年，张爷爷又检查出患有前列腺癌，需要长期服用高价抗癌药，每月张爷爷要自负5200多元医药费。张爷爷和老伴田奶奶原本晚年生活无虞，就算张爷爷患癌之后，老两口的生活也能勉强维持。然而田奶奶肢体残疾四级，还患有高血压、糖尿病、骨质疏松等慢性病。2020年1月，田奶奶经历了一次危及生命的手术之后，老两口每个月的医药费自付部分高达7000多元。雪上加霜的是，张爷爷又进行了白内障摘除手术，渐渐生活无法自理。因此，女儿张玲也成了社区事务受理服务中心的“常客”。

张爷爷的困境被社区事务受理服务中心民政主管朱建敏注意到。2020年3月，张玲有一次来办理医药费报销，窗口人员录入系统时发现，张爷爷报销的次数比较频繁，而且医保信息显示有大病登记记录，所以就“多心”地询问了一下。

朱建敏了解张爷爷一家的情况后，主动和其女儿张玲沟通，告诉她相关的帮扶政



策。张爷爷的住院、门诊、急诊的发票很多，为了让张爷爷尽快享受到政策帮助，朱建敏一有时间就上门为爷爷整理发票，分类归档，光这一项工作就花了一个多月的时间。作为街镇的社会救助顾问，朱建敏想方设法为张爷爷匹配政策、对接资源，制定个性化

帮扶方案。终于在2020年8月，区民政局牵头主持召开听证会，与事务中心和居委会的基层干部交流探讨，最终拟定了对张爷爷的救助方案与金额。

当朱建敏将第一笔综合救助金送到张爷爷家中的时候，爷爷还不肯接受。当中心干部告诉他，这是政策内的帮扶，他才收下这笔救助款。让中心干部感到意外的是，张爷爷定制了锦旗，亲自送到事务中心，还亲手写了一封感谢信，委托女儿交给朱建敏。他在信中说：“感谢政府、感谢街道在我们家庭最困难的时候给予了帮助，让我们感受到了党和政府的关心和温暖……”

值得一提的是，区民政局近期公布首届长宁区社区救助顾问明星评选结果，朱建敏入选“十佳社区救助顾问明星”。

街道方面表示，之后将继续关注张爷爷的生活情况，有需要的话再进行持续帮扶。下一步，街道还将搭建“帮困救助网络”，通过走访排摸、主动发现困难群众，及时匹配政策，链接资源；并依托网络平台，发布对接救助对象的需求信息，按需救助，从被动变主动，真正把帮困做在“开口前”。

(上海长宁)

二村节水有招数



天山二村居委会因势利导，发动居民创新节水方法。好些年前，居住在二村的老居民邓辉华利用业余时间，成功研制了虹吸式抽水马桶节水器，该装置仅仅由几个简单的构件组成，但套在马桶出水口的立杆上后，便可以控制出水口塞子的开口角度，如此达到节水的效果。随后通过在居民区内组织宣传和讲解，这个节水装置受到了居民们的肯定，并逐步在社区内推广普及开来。

近年来，随着精品小区建设，节水举措花样迭出。在最新打造的时光乐园西北角，有一处布置精美的一米花园，其中便配备了齐全的雨水收集装置，可储蓄足够花园使用的雨水，以供居民进行花园绿化的种植和养护。另外，天山二村也在物业公司的支持和配合下引入微水洗车的理念，还共建成立了一个专门的团队，及时发现并处置居民家中存在的跑、冒、滴、漏水现象，减少水资源的浪费，进一步提升居民的节水意识。

据统计，近年来，天山二村居委会举办的各种节水活动有30余项，通过这些实践活动，让节水的理念和知识在居民间互动交流。其中，节能减排“金点子”交流会让居民们互相传授简单、实用的生活节能小窍门，如在马桶储水器中加放盛满水的塑料瓶提高水位，增加压力达到节水作用；家中采用洗米水洗衣、洗菜水拖地板或冲马桶等办法，进行水资源再利用等，这些金点子至今在居民家中沿用。

除此之外，为培养社区少年儿童节水爱水的意识，社区还举办过暑期节水环保倡议讲座和节水知识竞赛，让孩子们在比赛中掌握节能减排的日常知识，感受节约用水的重要性。

(本报编辑根据信息资料整理)

“5·16”助残日趣味运动会

本报讯 我国“残疾人保障法”第14条规定：“每年五月第三个星期日，为全国助残日”。今年的5月16日是第31个“全国助残日”。天山路街道办事处携手街道残疾人服务社，共同举办“建党100周年暨5·16助残日——天山路街道残疾人运动会”。

本届运动会共设置4项趣味项目：你抛我接、珠行万里、公鸡下蛋、趣味保龄球；1项常规项目：拔河，设置一等奖、二等奖、三等奖、参与奖各一项。街道残疾人服务社下属“智协、盲协、聋协、肢协”四大协会成员及华东师范大学体育学院研究生组成的运动员、志愿者共200余人加油助阵。

最终“智协”以总积分360分获得本次趣味运动会的一等奖；“肢协”以总积分350分，获得二等奖，“盲协”以总积分330分，获得三等奖，“聋协”以总积分320分，获参与奖。

(街道社区服务办)



居民区简讯

区妇联主席走访慰问困境儿童

5月28日下午，长宁区妇联主席焦文艳在街道副主任方志斌等相关同志的陪同下，慰问友谊居民区两户困境儿童家庭。焦主席详细了解两户家庭儿童的生活困难情况，并送上“六一”的祝福和礼物。嘱托街道全方位制订关爱帮扶计划，让每一位困境儿童都能感受到社会的关爱。

(友谊居委会)

“金色晚霞”文艺汇演落幕

5月21日，由街道老年协会主办的“庆祝建党100周年——“金色晚霞”文艺汇演在天山社区文化活动中心落下帷幕。本次活动由18个居民区的文艺团队共同奉上一台涵盖了舞蹈、朗诵、声乐、戏曲等综合节目演出。演出展现新时代老年群体热情、活力、健康的精神风貌，集中展示天山路街道助老服务项目“金色晚霞”的丰硕成果。

(街道社区服务办)

党群中心组织“为老洗空调”服务

入夏后，街道社区党群服务中心在开展“我为群众办实事”实践活动中，组建“空调清洁志愿者队”。5月13日一早，36名志愿者进行简短的培训后，分路出发，为天山路街道12个居民区131户困难家庭进行上门清洗空调。

(街道社区党群服务中心)

天山、华阳携手举办开斋节活动

5月17日，天山路街道联合华阳路街

道，组织了社区民族联理事、少数民族代表共同参加“感悟党史，微游上海”的穆斯林开斋节活动。活动首站来到上海市档案馆参观“建党百年、初心如磐——长三角红色档案珍品展”和主题教育档案文献展，而后参观沪西清真寺。

(街道社区党建办)

母亲节“为妈妈做裙子”

今年母亲节前夕，街道妇联组织开展了“为妈妈做裙子”活动。邀请了社区妇女同胞亲手为妈妈缝制裙子，表达自己对母亲的感恩之情。参加者踊跃，虽然都是缝纫机“小白”，但大家都热情满满，跟着老师学裁剪学缝纫，那份感恩母亲的情义融化在缝纫之中。

(街道妇联)

“花”点心思美家庭

5月14日上午，纺大居民区辖内单位环东华智尚源携手纺大居民区妇女联合会、计生协会，在其园区内安排了一场“花”点心思美家庭的“国际家庭日”主题活动，共有12位党员、妇女同胞受邀参加。大家一起参观了党群阵地“智尚源之家”，屋顶花园。而后进行DIY插花，由专业的花艺师传授。

(纺大居委会)

街道提供残疾人疫苗接种专场服务

为保障辖内残疾居民接种新冠疫苗，5月21日，天山路街道在SOHO天山广场新冠疫苗接种点设置残疾人疫苗接种专场，为

他们开辟绿色通道，提供优先、优质、快速的一对一服务。据了解，根据排摸符合接种条件的残疾人朋友有462人，截至目前已接种完成402人。

(街道新冠疫苗接种专班)

各居民区开展庆“六一”活动

5月25日下午，天山居委会金色晚霞团队的编织班的阿姨们，在社区活动室火热开展“手工编织迎六一”活动。这次编织班创新用彩色串珠来制作纸巾盒、茶杯垫、党旗，阿姨们互相探讨，沉浸在编织的乐趣中。

5月31日上午，天山三村居委会为小区内0-3岁学龄前儿童举办了“童心向党、欢乐六一”亲子活动，家长和孩子们共同观看了教育片和动画片。随后，居委干部带着宝宝们学习手指操。其乐融融。

6月1日上午，天山四村居民区举行了“大手牵小手”六一亲子活动。10余位小朋友在家长的陪同下积极参加此次活动。活动请来了专业老师，教授天然琥珀蜜蜡饰品手工制作。

6月1日上午，延西居委会邀请社区内0-3岁的小朋友来到居委会活动室开展“快乐过六一”活动。为小朋友准备了有趣的动画片和小礼物，向家长们发放了“上海市长宁区儿童友好地图”。

(天山、三村、四村、延西居委会)

四村举行“5·12”消防演练

5月12日下午两点，四村居民区在134号楼组开展“5·12”防灾减灾消防疏散逃生

演练活动，参加疏散演练活动的人员有党员、楼组长、平安志愿者、天山物业公司保安等20多人。

(四村居委会)

友谊、茅台、玉屏开展楼道整治

5月13日，友谊居委干部协同天山物业的员工，清理整治了玉屏南路113弄13号楼的过道堆物，得到了该楼内大部分居民的支持、配合，还给社区居民们一个良好的卫生环境。

5月13日，茅台社区干部、志愿者以及物业对天山二村132号楼楼道堆物进行整治。整治中，志愿者们对楼道堆物、垃圾卫生死角等重点区域进行认真仔细地清理，绝不放过每个“死角”。

5月20日，玉屏居委会牵头，联合民警、城管、天山物业等多个部门，对一户“特殊”的居民在公共楼道处堆放私人杂物，进行强制清理，还周围居民一个整洁干净的居住环境，居民们纷纷表示赞赏。

(友谊、茅台、玉屏居委会)

一次体检的“双倍健康”收益

5月19日起，纺大居民区开展了为期三天的65岁及以上老年人免费健康体检活动。为避免人群聚集，体检按通知预约分流的方式进行，3天共计体检230余人。体检现场，居委会派了专职居委干部为老年人进行新冠疫苗接种的预约服务，让老年居民一次体检得到了“双倍健康”的收益。

(纺大居委会)